

ÓZDI HIRLAP.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, télre 4 korona, negyedévre 2 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér.

Lapkiadó-tulajdonos
Az „ÓZDI JÁRÁSI NYOMDA“

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
„ÓZDI JÁRÁSI NYOMDA“ ÓZD.
Hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-díjak küldendők
Kéziratok nem adatnak vissza

Az alkonolizmus ellen.

Az alkoholizmus már annyira befészkelte magát az emberiség közé, hogy kiirtását, még megkísérelni is teljesen lehetetlennek mutatkozik. Nem hiányzik az a tehetősebbek asztaláról, de ott van a legszegényebb embernél még akkor is, ha talán éppen a legutolsó fillérjét kellett odaadni érte.

Csodálatos teremtések vagyunk mi mégis, emberek! Ismerjük s látjuk az alkohol pusztító erejét, jobbainkat látjuk ennek áldozatául esve s a súlyos következmények láttára mégsem térünk észhez s az alkohol nagymérvű élvezői nem borzadnak meg éppen önmaguktól.

Az egyik keleti nép ópiummal él, mert ennek használata csodálatos, bűbajos álomba ringatja. De az ezen élvezettel járó hirtelen testi és lelki sorvadás nem képes lemondadni az ópiumról, amelynek pedig egy-egy élvezetes álombeli, tehát még nem is való, nem is ábrándozás mint következménye napról-napra halálát hozza közelebb.

gy van az alkohollal a modern em-

beriség is. Fárasztó, kora reggeltől késő estig tartó munkálkodásának gyümölcsét hej! de hányszor az alkoholba önti. Amelyről pedig azt hiszi, hogy a legnagyobb hasznot rejtegeti magában: megszépíti a vtlágot, visszavarázsolja ifjui erejét, elüzi fejből a terhes gondot, a but és bánatot.

Nagyon helyesen a szalmatüzhöz hal sonlítottá Dr. Urszinyi Gyula két hétezelőt az Oivasóban mondott beszédében az alkoholt, amely gyújt, lelkesít, hirtelen erőt ad, de csak azért, hogy utána annál hamarabb következzen a teljes sülyedés a testi és lelki csömör az elernyedés. Még súlyosbitja az alkoholista helyzetét a közbe-közbe jött csábítás, amely még a legnagyobb vergődésében is új próbára teszi a vesztének indult emberi testet és lelket. Sőt mindezeket fokozza az a víruskodás, amely az alkoholisták között egyhamar divattá veszi magát: ki meddig bírja, ki az erősebb?!

Pedig ha elgondolkozunk az ilyen emberek sorsán, nagyon meg kellene döbbenünk ezen. Hiszen voltaképpen

nem egy-egy emberről van szó, hanem a családjáról is, amelynek pedig élnie kell s hogy a szükös keresetből mennyi jut a ház fentartására, élelmezésre és egyéb kiadások fedezésére, ha elsőbben az alkohol vágy kielégítéséről van szó: mondanunk is teljes fölösleges.

Hozzá járul a bajhoz még az is, hogy az alkoholista atya gyermekeit is azzá oltotta be, mintegy predesztinálta őket a pusztulásra és a veszedelemre. S ki tudná megmondani tehát, hogy egy alkoholista atyáról lévén szó, hány jövődöbeli új családtag érzi meg és átkozza atyáinak bűnét.

S ezt a hangot sehogy sem érti meg a leghivatásosabb tényező: maga az állam, amelynek pedig ilyen gondoskodásban kellene a nép jólétét előmozdítani és biztosítani. Némely helyen maga a társadalom emel védőgátat s ellensúlyozza, amennyire emberi tehetségéből kifolyólag módjában is van.

Annyi bizonyos, hogy a gyógyítás ily módon lehetetlen lévén, javulásról szó alig is lehet. A mérsékelt élvezet ritkán vezet a helyesebb utra, mert az

TÁRCA.

Egészségünk megóvásáról.

Közlő: Dr. Urszinyi Gyula járásorvos.

(Folytatás.)

A mezei munka mellett nem volt szüksége népünknek egészségügyi ismeretekre; annál inkább van szüksége ipari foglalkozása mellett.

Nézzük csak, mely ősi szokásait hagyta el népünk, és mily újakat vett fel?

Mig a szabad tűzhely volt divatba egészségesebb volt a lakás, mivel a pitvarban főztek nem volt túlmeleg, ha tehát kimentek nem fáztak meg.

Most a szoba konyha lett, levegője túlmeleg és páratelt s így ennek következtében a gyakori meghülés a légutak hurutját teremti meg és ez tüdőbajhoz vezet.

Hogyan lehet ezen segíteni? Az ablakra bádog forgót kell alkalmazni, — ára 1—2 korona ennyit mindenki szívesen áldoz azt hiszem,

annál inkább, mivel fűtő anyag azért nem kell több, mert csak a főzés alatt van a főgő nyitva tehát csak a fölösleges meleg távozik el.

A másik körülmény, mely a falusi lakást egészségtelenné teszi: a szoba földje. A ruházókodásban ugyancsak idegen, nyugati szokásokat vett fel népünk és ez is ártalmára van.

A magyar viseletet a multban az jellemezte, hogy alul könnyű felül meleg volt.

A lobogó gatyá és ing alatt nem könnyen izzadt meg a bőr, s ha meg izzadt is felszárította azt a szél. A bőr ezen váltakozó hevülése és lehülése megteremtette a természetes bőredzést.

Ez védett azután télen a meghülés ellen.

Most a német viselet jött divatba. Alul trikó, fent pedig könnyű olcsó kabát és nem bekecs, szür stb.

A tricót egész télen át viselik, alatta a bőrpetyhűdt lesz és így nem csoda, ha a legkisebb megfázás a légutak hurutját teremti meg a bőr felől.

A test lehülése munka közben besem követ-

kezhet a bőr felől, mivel a trikó a levegőtől elzárja és így csak a száj felől hűlhet le a test, s ez meghüléshez vezet.

Hiába tiltaná el a kormány a trikó behozatalát, ez lenne a legjobb reklám, hogy megvegyék azt a rongy osztrák gyártmányt.

Itt egyedül a nép felvilágosítása segíthet a mostani szerencsétlen szokáson. Hogyan? Visseljen mindenki vászon inget, melynek likacsja jól szellőztetik a bőrt. Télen vehet rá prêmes, meleg mellényt mely védeni fogja a hideg ellen. A szűk, testhez álló felső kabát célszerűtlen, mivel allatta nincs levegő. Jobb a gallér v. bőköpeny, mivel alatta sok levegő fér el s ez védi legjobban a test melegét.

Az okszerű ruházat a természetes edzést teremti meg, melyet még mesterségesen fokozni kell.

Különösen a gyári alkalmazottaknak kell a bőr ápolásával fokozni a természetes edzést.

Akik ugyanis zárt helyiségben, vagy tűz mellett dolgoznak nem részesülhetnek oly természetes edzésben, mint az a munkás, aki a mezőn dolgozik.

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testágyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.—korona.

is a legtöbb esetben mértéktelen élvezetté fajul el. Egy igazi gyógyszerünk van csak: *ne igyunk!* Nem úgy érte, hogy *keveset igyunk*, de még úgy sem, hogy *ritkán igyunk*, hanem *ne igyunk víznél eyebet sohasem*.

HETI KRÓNIKA.

A Jókai halálával megüresedett regényirodalmi fejedelmi széket Mikszáth Kálmán örökölte. Ma ő a mi legnagyobb regényírónk. Könnyed, eleven, humoros rajzaival hamar népszerűsége tett szert. Könyveinek jórésze már több kiadást ért meg, nincs is valamire való könyvtár, amelyben Mikszáth művei meg ne volnának. Szórakoztató, kedélyes novellái és beszélei a magyar nép lelkének fáradszóró buvárát mutatják be, magukon viselve azt az igazi népiesség-művészetet, amelyet pedig oly igazi hűséggel, mint Mikszáth, alig mutatott be eddig valaki. A „Szent Péter esernyője“, „Tóth atyafiak“, „A gavallérok“, stb. mind megannyi mesterművek, amelyekből nemcsak ideig-óráig tartó élvezetet szerzünk, hanem hosszú időnkig emlékünkből is marad.

A javakorában levő írónak a közel jelenben nagy országos jubiláris ünnepséget rendez a magyar nemzet abból az alkalomból, hogy negyven év óta forgatja az írói tollat. Az országos jellegű ünnepség fényének emelésére minden jóra való vidéki egyesület részt kér a Mikszáth-jubileumból. Miskolczon most folynak az előkészületek, Rozsnyó, Dobsina már nagy sikerű ünnepség keretében emlékezett meg a nagy mesterről. Ózd is megemlékezik Mikszáthról s ha más módon nem is, de ez uton hajtja meg előtte a tisztelet zászlaját, s Isten áldását kéri további munkálkodásához.

* * *

Miben áll a mesterséges edzés?

Ha bőrünket felkelés után, vagy lefekvés előtt, szóval munka után langyos vízzel, szappannal lemossuk, azután friss, hideg vízzel ledözsöljük.

Ezáltal megszokja a bőr a meleg hideg váltakozó gyors behatását.

A mesterséges edzést és bőrápolást legjobban vihetik végbe itt a fürdőben, hiszen oly pompásan berendezett fürdő áll rendelkezésükre, hogy a rómaiaké sem lehetett külföld.

Csak hogy azok igénybe vették; tudjuk, hogy még étkeztek is a fürdőben, ellenben itt sajnos igen kevesen fürdenek.

Már pedig a gyári munkásnak jobban kell ápolni egészségét, mint a mezőgazdasági munkásnak. Mégis teheti, mert keresete jóval nagyobb.

Ha azonban keresetét étel és itatra költi, ezzel nem ápolja egészségét, sőt inkább rontja!

Ne gondolják, hogy a táplálkozásban a hus játsza a főszerepet, sőt ellenkezőleg. A munkás embernek is csak annyi husra van szüksége, mint annak aki nem dolgozik, de kétszerannyi fűtő anyagot igényel szervezete.

Az angolok, svédok közt azért gyakori a szív, vese és edényrendszer megbetegedése, mivel sok hust esznek. Ellenben a bolgárok, törökök közt ritkaság, s ezek hosszabb életűek is mivel növény evők.

A zsír és keményítő ugyanis teljesen elég szervezetünkben szénsavvá és vízzé, a hus pedig nem.

Husból tehát csak annyit fogyasszunk, mint a katona az po 120 gr. fehérjének megfelelő mennyiséget naponként. Zsírban pedig annál többet minnél nehezebb munkát végzünk, mivel ez képviseli bennünk a fűtőanyagot.

Az Ózdi Hirlap valamelyik legközelebbi számának utolsó oldalán ez a két sor írás jelenik meg: *Hirdetés az üzlet lelke fenntartója. — Azért hirdessünk!!* Erre aztán a lap következő számában Ózd jóhírű kereskedői minden lehető árucikkről hirdetni fognak, amiből azonban mégsem a hirdetőknél, hanem a kiadónak lesz haszna.

De mi ez a haszon ahhoz képest, amit Magyarország közérkölcének éber őrei a Hanin kiadójának szereztek?! Ma már becsületes szorgalommal meggazdagodni sem lehet, okvetlen a mások bajával, sőt megélhetésével kell foglalkoznunk, hogy keserűvé tegyük a tiszta lélekkel, a társadalom végtelen szeretetével megszerzett mindennapi kenyeret. S ahhoz, hogy az emberiség között valaki igazán nagy s érdemes író lehessen, okvetlen szükség, hogy művét meghurcolják, sárbatiporják s hirdessék ezt tele hangon ország-világ előtt s így csináljanak annak reklámot írónak és kiadónak valami kis hasznót, mert hiszen annak élni, ez utóbbinak az élet mellett még meggazdagodni is kell.

Szép tanulság ez azokra az emberekre nézve akik ezt így megcsinálták. Legalább megtanulják most, hogy nem kell minden lében kanálnak lenni, s kérkedni a tájékozatlansággal ott, ahol a meggyőződés legerősebb ereje nélkül egy nagy író munkáját ily módon tenni országos hírvé — nem szabad.

* * *

A következő levelet kaptuk: „Jóleső érzéssel vette tudomásul az ózdi közönség, hogy az Ózdi Hirlap oly hosszú vajadás után alkalmas kezekbe került. Minden esetre csakis a helybeli társadalmi viszonyokkal ismerős emberek képesek közmegelegedésre irányítani úgy a lapot, hogy az mint helyi sajtót kis és nagy emberek érdekeit békés és jószándékkal ápolja. Esztelen dolog volna tehát ezért olyan ferde helyzetbe hozni egyes társadalmi rétegeket, hogy rájuk

Nem akarok türelmükkel tovább visszaélni, azonban nem hallgathatok el valamit. A legrosszabb és legdrágább fűtőanyagról, az alkoholtól még néhány szót szólok. Ugyan ki tűzelné ma szalmával, mikor az rendkívül drága és csak pillanatnyi meleget ad, épen úgy mondhatnám: ugyan ki inna alkoholt azért, hogy a munkát jobban bírja?!

Az alkohol nem arra való, hogy munka közben éljünk vele, a gyári munkásnak legkevésbé ajánlatos, mert minden pillanatban életével játszik.

Egy pohár sör, egy pohár pálinka, egy csésze tea rummal, vagy 2 deci bor stb. elegendő arra, hogy a munkás vigyázatlan legyen, s megtörténik a szerencsétlenség!

Ha összegyűjtenők az adatokat mily körülmények közt jöttek létre a balesetek ezen gyár főnállása óta, bizonyosra veszem, hogy több mint a felénél az alkohol játszotta a főszerepet.

De nincs is értelme, hogy a drága italt a tűz mellett 5 perc alatt kiizzadják, szívüket, edényrendszerüket tönkre tegyék.

Az alkohol látszólagos jó hatása, hogy könnyebben teszi elviselhetővé a hideget, meleget, mert bénítja az agyat a szervezet kárára.

Sokkal inkább okszerű munka után, tehát evés előtt inni egy pohár sört, vagy evés után 2—3 deci bort. Ezek frissítőleg hatnak a testre, ennél több árt.

Céлом volt érdeklődésüket saját énjük iránt felkölteni. Hogy ez mennyire sikerült nem tudom?

(Vége)

nézve éppen ebből ki-folyólag kényelmetlen helyzet teremtődne. Inkább menjen minden a maga útján, úgy amint a viszonyok és a körülmények hozzák magukkal, sem minthogy illetéktelen hatáskörrel jogokat szerezzenek s azt gyakorolják is minden megbízás nélkül

Fiatal barátom! Látszik, hogy igazán fiatal s hozzá még bohó. Igazsága van, csak hogy mi ezt az igazságot jóval előbb tudtuk, mint ahogy a levele hozta. A különbség közöttünk csak az, hogy mi láttatni akarjuk ezt az igazságot s ön bár hirdeti észre sem veszi azt.

Szeretünk viccelni, kedélyeskedni, mert azt hisszük, hogy ezzel másnak is örömet szerzünk viccelünk néha minden alap nélkül, összekovácsolunk valamit magunknak — vigasztalásul ha élőlényt épen nem vehetünk pennánk hegyére, Ilyenkor megpróbáljuk a nagyból kicsinykét és fordítva, vagy a hamisságból egy kis igazsággal viccet faragni — hiszen nekünk is élni kell. De nem, nekünk elég még az is, ha tudják, hogy élünk, s hogy e tudat felkeléséhez meddig tart a szavak összeválogatásával a határ oh! azt mi bölcs előrelátással nagyon szépen megtudjuk határozni.

Mi türelmessé tesszük a papirosat, Isten ugye, miért ne tehetnők azzá: a türelem a legszebb erény a világon. De türelem és szenvedés rózsabokrok között is lehetséges, sőt a vicc és kedélyesség tűzhelye mellett is, ahol meg-megszur az apró tövis, ránk pattan a szikra, de azért nem jajdulunk fel, nem esünk kétségbe a világ sorsa felett, mert csupán csak utólagos engedelmet kérünk öntől rá, egy kis jóhangelatot akartunk elővarázsolni.

S az a jóízű kicsi cikkeske, feltétlen diszkréció mellett megsugjuk olyan ártatlan dolog: *kötőke* rejlik mögötte. (Pedig ezt a mesterséget ugy-e nem szándékozik megtanulni, talán még a kedves lánykáktól sem!?) S aztán ami a fiatalembereket illeti? tudja-e, mi az: fiatalember? Mi is voltunk fiatalok! Annak idején s különösen farsangkor, amikor ugyis olyan hosszúak az éjszakák három-négy virradat is a csárdás mellett ért. Igaz ugyan, hogy a magyarságát már levetkőzte a mai fiatalság, mert még a csárdásra is bostont jár el a mikor így áll a dolog, ugyan megeshetnék-e az, hogy azok a kedves kis lányok bármely adott alkalommal táncos nélkül maradjanak?

Nem, örök harag mellett sem eshetnék ez a dolog meg sohasem.

Nohát, kötőkébe nem megyünk az igaz, minek az nekünk, de hogy ön szilveszterkor mégis a kaszinói bálon lesz: százat teszünk egy ellen. Béke velünk s öntől jóakarattal.

U.

HIREK.

— **Karácsonyfa ünnepély.** Az ózdi gyermekégyetűző nőegylet, mint minden évben most is, f. hó 19-én d. u. 4. órakor, az olvasó egyetű nagytermében, karácsonyfa ünnepélyt rendez. Ez alkalommal osztja ki karácsonyi ajándékait e nemes egyetű, a jó viseletű árva gyermekek, s arra érdemesített egyéneknek.

— **Havi vásár** f. hó 13-án tartatott meg az ózdi havi vásár. Sertésekből nagy volt a felhajtás. Kiloja élő sulyban 1 kor: 10 fillérjével kelt. Terményekben szintén nagy volt a behozatal, az eladási ár azonban a megszokott magas volt.

— **Szilveszter-estély.** Az ózdi gyári kaszinó folyó évi december hónap 31-én este 8 1/2 órakor családias jellegű Szilveszter-estélyt rendez, mely alkalomra a kaszinó tagok és családjaikon kívül az itthon időző szünidei ifjúság is hivatalos. Beléptidj mint rendszeren: személyenkint 2 korona, családjegy 5 korona.

2 kg.,

— **Közgyűlés.** Ker. fogy. Szövetkezet rendkívüli közgyűlést tartott f. hó 12-én. A közgyűlés egyik tárgya az alapszabály módosítás, nagy harcot idézett elő, u. i. Az Igazgatóság javasolta, hogy a tiszta jövedelem, 20 % fordítassék a tartalék alapra, 80 % pedig, üzlet rész, bevásárlási jutalékokra, az igazgatóság s felügyelő bizottság javadalmazására, s jótékony célokra. Egy némely harcias tagnak ez nem tetszett, hanem egyenesen követelték, hogy a 80 % mind bevásárlási jutalékokra fordítassék. Sőt követelték azt is, hogy a befizetett 10 korona, üzlet rész a tartalékalap terhére 15 koronára felemeltessek. Az Igazgatóság tekintettel arra, hogy ezt a törvény nem engedti eredeti állás pontjához ragaszkodott. Mire az elégedetlenkedő tagok a közgyűlésből eltávoztak. Az ott maradt tagok aztán elhatározták, hogy a füzületet megszüntetik, mert az ügyvezető által bemutatott mérleg veszteséget mutat föl. Majd Dr. Csepella Lajos lelkész urnak, a szövetkezet ügyei körül tett bokros érdemeit, jegyzőkönyvben határozták megörökíteni. Nem hagyjuk itt sem szó nélkül, hogy vannak egyesek, kik nem tudnak a változhatlan jelenbe, megnyugodni, s oly dolgokat vágdosnak az Igazgatóság fejébe, a mi nem csak sértő, de igazságtalan is. Hiszen még csak el sem képzelhető az, hogy az Igazgatóság a szövetkezet hátrányára dolgozna. De itt is úgy láttuk mindig a személyi harcok nyomulnak előtérbe, pedig, pedig személyi differenciák miatt utóljára is a szövetkezet érdeke fog kárt szenvedni. Félre tehát a személyes érdekekkel, s ha az Igazgatóság nem megfelelő téssek bizalmatlanságot szavazni, akkor bizonyára tudni fogja a kötelességét. De egy-két hangos tag, a kötelesség teljesítésétől, nem fogja őket elriasztani.

— **Figyelmeztetés.** A postai csomagok célszerű csomagolása, helyes címzése stb. tárgyában. A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta kőzönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyu tárgyaknál pedig erős, csomagoló papírt kell használni. Vászon vagy papírba burkolt csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan kell átkötni, a zsineg keresztelési pontjait pedig pecsétviasszal kell lezárni. A pecsételésnél vésett pecsétnyomót kell használni. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Wienbe szóló küldemények címirataiban ezenkívül a kerület, utca, házsám, emelet és ajtó jelzés stb. is kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a címfatábláskára, bórdarabra vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra irt címetek, mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. *Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címirat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is, arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címirat leesné, elvesznék, vagy pedig olvashatatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a saját nevét és lakását a csomagban levő címirat felső részén is kitüntesse.* 5. A csomagok tartalmát úgy a címiraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Wienbe szóló élelmi szereket illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok címirataira nemkülönbön az ilyen csomagokra vonatkozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és mennyiség szerint kiirandó. (pl. szalonna 2 kg., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A

tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele ezen pontjából szükséges és a és a gyorskézbesítést lényegesen előmozdítja. Kassa, 1909. december hó 3-án. Pál Imre m. kir. posta- és távirada-igazgató.

— **A „Munkás takarékos egylet“** f. hó 10-én tartotta meg évi fel számoló gyűlést, mely alkalommal a tagok által befizetett összegek az illetőknek kamattal együtt kifizetettek. A tagok száma ez évben 68 volt. A tagok által az év folyamán mint tőke 5408-50 fillér lett befizetve. Ez a kamattal és a szabályok esetleges benem tartása miatt befolyt büntetés pénzekkel, valamint a kölcsön: kiadott pénzek kamataival növekedvén összesen 5568-20 fillér került szét osztásra a tagok között. Így a tagok által havonként befizetett pénzek 2-5 %-ot jövedelmeztek. A felszámoláson jelenlevő tagok látva azt, hogy mily üdvös dolgot műveltek akkor, midőn e „munkás takarékos egylet“ megalakítva, filléreiket megtakarították, határozatilag kimondták, hogy a „munkás takarékos egylet“ a jövő évben is fenntartani óhajtsák s annak élére a régi vezetőséget egy hangulag megválasztották. Lapunk mult számának zárta után vettük a fenti értesítést, s így sajnos már nem közölhetjük, hogy a beiratások f. hó 13-án megkezdettek, s felhívás bocsátott ki a belépésre. Nem mulaszthatjuk azonban el, hogy a fenti közleményre közönségünk figyelmét fel ne hívjuk. Semmit hozzá nem fűzünk, hiszen az maga beszél, azt azonban szó nélkül nem hagyhatjuk, hogy a szép egyetértés, minden tekintetben mily eredményeket mutathat föl Áldja meg az Isten az ilyen munkások, minden munkáját.

— **Karhatalom.** A napokban egy gazdátlan ebfiut pusztított el az előljároság karhatalommal. A kivégzéshez oly aparátussal történt a felvonulás, hogy igazán azt gondolta volna az ember, hogy nem egy ebfi, de egy egész nyeged lesz kiirtva. Kivonult az előljároság, két rendőr, három pecér, kíséreként 350 gyerek. A tett helyére érve, az ismeretlen, először is igazolásra hivatott fel, ez azonban oly hangosan és fogcsikorgatva történt, hogy a hatalom hátrálni kényszerült. Már, már tettelegességre került a dolog, de az ítélet kimondatott. A „fegyver használata“ a „jogosult“ s „püff“, az ebfiu megsebesített. Amde a sebesülés nem volt halálos, s az ebfiu halálmegvetéssel támadt bírának. Ők sem vették tréfára a dolgot. Ijedtükben „kötélre“ változtatták át az ítéletet, s az ítélet végrehajtására a pecéreket, felhívták. Az ítélet aztán végrehajtott.

— **Étesítés.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara folyó évi december hó 21-én, kedden délután 3 órakor, saját helyiségében teljes ülést tart.

— **Házi tolvaj.** Kattai Berencsi István járdánzázi lakos, háztartása vezetésére Mahut Páleét megfogadta. Mult hó 29-én észre vette, hogy bezárt padlásáról 8-10 köből tiszte buzát valaki elvitt, Gyauja mindjárt Mahut Pálnéra esett s feljelentést téve a csendőrségnél ki derült, hogy a buzát tényleg a ház vezetőnő lopta el, tettét be is ismerte.

— **Várad Erzsú órája.** Az ózdi vásáron lehetetlen kikerülni, hogy a kinék órája nincs a dus választékból magának be ne szerezzen. Így gondolta ezt Várad Erzsú arlói lakos is, s gondolatát tett követte választott magának egyet de elfelejtette megkérdezni az árát kis idő múlva vissza ment az óráshoz egy ugyanolyat mennyire becsül a szerint fog fizetni az általa eltett óráért. Az órásnak feltűnt a viselkedése figyelmeztette a csendőrséget, hogy valahogy nem tisztá kezű egyén s azok elő is vették s vallatása közben mondta meg, hogy elfelejtett az óráért fizetni, de több ilyen tárgyat találván nála világossá lett, hogy általános feledékenységi mániában szenved. Gyógykezeltése iránt az intézkedés folyamatban van.

— **Elkallódó milliók.** Ha megtekintjük a hivatalos sorsolási jegyzéket, azt látjuk, hogy évről-évre óriási mértékben nő a fel nem vett nyereményeknek, az ugynevezett hátralékoknak a száma. Ez azért van, mert a sorsjegybirtokos közönség felületesen vizsgálja meg koronként a huzások eredményeit. Ennélfogva, a ki nek sorsjegyei és más értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható

sorsolási lapnak a járatása. Ilyenként ajánlható a Pénzügyi Hirlap, melynek sorsolási részét a magy. kir. Pénzügyminiszter és a magy. kir. kereskedelemügyi minister, mint megbízhatóan és pontosan szerkesztett lapot hivatalosan ajánlották. A lap olcsó, mert egész évre az előfizetés csak 8 koronába kerül és ezért még január elején minden előfizető kap egy Pénzügyi és Tőzsdéi évkönyvet, amely sok hasznos tudnivalón kívül közli a hivatalos kimutatott hátralékosok, azaz azon sorsjegyek számait, amelyek bár régebben kisoroltattak, kifizetésre bemutatva még nem lettek. A 8 korona előfizetés a kiadóhivatalba (VII. Rákóczi-ut 44 sz.) küldendő be postautalvánnyal.

— **Hűséges atyafiak.** Kirinó Pál 56 éves centeri lakost rokonai mivel megtudták, hogy kicsiny vagyonát nem reájok hagyja f. hó 14-én úgy megverték, hogy az orvosi látlet szerint rajta 16 napig gyógyuló testi sértést okoztak.

— **Szándékos emberölés.** Galicz Lajos ez évi november hó 29-én d. u. 1/2 6 órakor sajóvelezden Klein Sámuel forgó pisztollyal meglötte s életveszélyesen megsebesítette. Feljelentett. Tettét nem tagadja s szándékosan tette a lövést.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

— **ai** — Vettük. Lapunk más helyén adunk rá választ. **B. A. Ózd.** A multat tekintve célunk az volt, hogy költeményeket csak nagyon kivételesen közlünk, de látva azt, hogy itt a közönség érdeke forog szóban, kívánságának eleget tesszünk, pedig ki tudja, hogy nem fagy-e el, míg versikéje megjelenik? akkor, akkor, fucs az aktualitás.

NINCSEN CSIZMÁM.

Nincsen csizmám Istenem mit csináljak,
Hogy induljak el ennek a nagy sárnak.
Nincs kövezett járda, nincs utkaparó
Miért van hát, annyi fene utadó?

Biró uram, de csunya a faluja
Habar benne a tehene a lova
Nem bab levest az igaz, ha latyakot
De irigylünk most téged Bleriot.

Borsod megye leghiresebb községe,
Lakosának mégsincs nagy egészsége
Borzasztó sok dolga van az orvosnak
Hire van a másvilágon is Ózdnak.

Előljárók tanácskoznak már régen
Rendbe hozzák tán az ügyet a télen,
Tavasszal már nem lesz Ózdon egyéb sár,
Mint fizetéskor a hónapos vásár.

Szerkesztésért Kádár Elek felelős.

Nyilttér *)

Köszönet.

A rokkant egylet 90-ik számu helyi fiókja azon nemes cél mellett, melyet szolgál örömet kíván szerezni a kisgyermekeknek az ovodai karácsonyára pénztárból 20 koronát adományozott. A kisgyermek boldog öröme lesz legszeb jutalma a nemes cselekedetnek, a melyért ez uton hálás köszönetet mond

JácZ GéZáné ovónó.

Kérelem

Kérem azon urat ki üzletemben e hó 14-én. Egy drb. arany női gyűrűt vett és 15-én 1 női arany nyakláncot és Mária zsuzsut, saját érdekében látogason meg.

Goldstein Nándor
óráS és ékszerész

*) Ezen rovat alatt közletekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség

KOSMETIK.

Bőrgyógyászat és általános gyógykezelésen kívül mindennemű fogászati munkát, u. m. fájdalomnélküli, tartós fogtöméseket (plombirozást), érc-, mű- és szápadlás nélküli aranyfogak, úgynevezett **hídmunkálatokat**, arany korona vagy más fogmunkák, arany vagy kautschukban való, legújabb módszer szerinti készítését elvállalom.

A **műfogak** vagy **műfogsorok** ragásra és beszédre alkalmasak.

Segédül özv. Euphrosina Dimitrovits legjobb hirnévnek örvendő fogspeciálista urnót bírom.

Ózd, az 1909. év végén.

Lakás: Főutca, Blaskó Vithold mellett.

Rendelés naponta 10—5 óráig.

Összes gyógytudományok tudora
Dr. Weisz Lipót, orvos.

NAGY MARADÉK VÁSÁR MIKOLA BÉLÁNÁL ÓZDON.

Szővetek,
barchettek,
flanelk,
kartonok,
bátszok,
zephirek,
szőnyegek,
függönyök és
vásznakból.

A legalkalmasabb karácsonyi
és újévi ajándékok.

Hirdetéseket

méltányos árban közöl, s
állandó hirdetésekre
kedvező ajánlatot tesz

az „Ózdi Hírlap” kiadóhivatála.

Tanulóul főlvetetik

egy jó házból való 1—2 középosztályt
végzett fiu

NOVOTNY ANTALHOZ
Borsodnádásd

Kiadó üzlethelyiség!

Ózdon a piactér közvetlen közelében a Magyar vendéglő mellett egy üzlet helyiség 1910. január 1-től haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Kádár Elek ózdi II-od jegyzőnél.

Szives tudomásul!

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy az „Ózdi járási nyomdában” mindennemű nyomtatványok, a mai kor igényeinek megfelelő **legszebb** kivitelben szolid árban készítettnek.

Becsés figyelmüket felhívjuk, hogy a nyomdában, — különösen a meghívók, hirdetmények, névjegyek, gyászjelentések stb. rendelésénél, —
a legmesszebbmenő árkedvezményeket nyújtjuk.

Főtörekvésünk a kifogástalan, szép munka elkészítésénél is, a szolid ár s a nagyközönség teljes kielégítése.

Ózdi járási nyomda.